



Л. П. Альтман, С. Б. Лавров, Н. В. Николаева,
Б. Н. Семевский, Л. Г. Чертов

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГЕОГРАФИЯ В ЛЕНИНГРАДСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

ВЕЛИКАЯ Октябрьская социалистическая революция, совершенная рабочим классом России в союзе с трудящимся крестьянством под руководством партии большевиков во главе с В. И. Лениным, положила начало широкому, невиданному до этого расцвету науки в нашей стране. Большое развитие получили в Советском государстве и географические науки, в том числе экономическая география.

Научные основы экономической географии заложены в трудах В. И. Ленина. Им разработана методология одного из основных и важнейших вопросов этой науки — экономического районирования. В трудах В. И. Ленина «Развитие капитализма в России», «Новые данные о законах развития капитализма в земледелии», «Аграрный вопрос и „критики Маркса“» и других не только была выработана методология экономического районирования капиталистических стран, но и раскрыты объективно существующие экономические районы дореволюционной России и Соединенных Штатов Америки, рассмотрены многие важные вопросы размещения общественного производства, проявления в нем антагонистических противоречий капитализма. Под непосредственным руководством В. И. Ленина разработаны основные методологические положения размещения производства и экономического районирования и в условиях социализма.

Уже в первые месяцы после победы Великой Октябрьской социалистической революции В. И. Ленин выдвигает вопросы правильного размещения промышленности. 12 апреля 1918 г. Совет Народных Комиссаров под председательством В. И. Ленина поставил перед Академией наук задачу «систематического разрешения проблем правильного распределения в стране промышленности и наиболее рациональное использование ее хозяйственных сил» [1]. Таким образом, Совет Народных Комиссаров сразу же привлек внимание науки к решающему значению в размещении общественного производства *народнохозяйственных проблем*. С этих пор проблемное направление в экономической географии стало наиболее эффективным и действенным. Важность проблем нового размещения производства подчеркивалась В. И. Лениным в «Наброске плана научно-технических работ», в котором раскрыты важнейшие принципы размещения социалистического производства.

Во всей широте вопросы размещения производства и экономического районирования Советской страны встали в знаменитом плане ГОЭЛРО, разработанном по указанию и под непосредственным руководством В. И. Ленина. В плане электрификации России, утвержденном VIII съездом Советов в конце 1920 г., впервые была предложена система крупных экономических районов. По каждому из этих районов был создан план электрификации, включающий научный анализ пер-

спектив развития производительных сил на базе использования электроэнергии. План ГОЭЛРО В. И. Ленин назвал второй программой партии.

Для развития исходных теоретических и практических положений советской экономической географии большое значение имела работа Госплана, возглавляемая Г. М. Кржижановским, и специальной комиссии ВЦИК под руководством М. И. Калинина, которые в 1921—1922 гг., пользуясь непосредственными указаниями В. И. Ленина, разработали методологию экономического районирования и составили проект сетки районов. В. И. Ленин высоко оценил эту работу. Он говорил на XI съезде партии: «У нас теперь деление России на областные районы произведено по научным основаниям, при учете хозяйственных условий, климатических, бытовых, условий получения топлива, местной промышленности и т. д.» [2].

Таким образом, как методологическая основа, так и важнейшие принципы экономической географии раскрыты в трудах В. И. Ленина. Его работы дали возможность экономической географии прочно опереться на закономерности общественного развития, определиться как самостоятельной экономической науке в комплексе географических наук.

Основные положения советской экономической географии творчески развивались за 50 лет Советской власти. Особенно яркое воплощение они нашли в решениях XX, XXII и XXIII съездов КПСС и пленумов ЦК КПСС о развитии и размещении общественного производства в процессе строительства коммунизма. Значение экономической географии особенно отчетливо вырисовывается в свете решений XXIII съезда партии о совершенствовании основных народнохозяйственных пропорций, улучшении размещения производства и комплексном развитии экономических районов.

За 50 лет Советской власти четко обозначилось понимание экономической географии как общественной науки, изучающей географическое размещение производства, понимаемого как единство производительных сил и производственных отношений, условия и особенности его развития в различных странах и районах. Из производственных отношений экономическая география наибольшее внимание уделяет отношениям, возникающим в процессе территориального (географического) разделения труда. Экономическая география исследует пространственную сторону всего процесса общественного воспроизводства, изучая при этом и население как главную производительную силу и как потребителя материальных благ.

В своих исследованиях экономическая география опирается на объективные закономерности развития общества, изучаемые политической экономией и другими общественными науками. Но экономическая география, как и всякая наука, имеет и свои специфические закономерности, исследование которых составляет только ее функцию.

Специфические закономерности экономической географии как науки объективно проявляются в результате того, что в процессе исследования экономическая география

а) рассматривает условия и особенности размещения не только отдельных отраслей народного хозяйства, но и всего их комплекса; выражающегося в конкретных территориальных сочетаниях производительных сил;

б) раскрывает узловые народнохозяйственные проблемы, в процессе разрешения которых и формируется хозяйственно-территориальный комплекс;

в) изучает конкретные природные и социально-исторические условия исследуемой территории, трудовые навыки населения и другие местные особенности;

г) изучает физико-географические черты как обязательное условие материальной жизни общества в данных конкретных условиях.

Именно такой специфический экономико-географический подход и дает возможность раскрывать закономерности, определяющие размещение производства, формирование экономических районов, а также анализировать проявление действия общих экономических законов в конкретной исторической и географической обстановке, в особенностях развития и размещения производства отдельных стран и районов в условиях различных социально-экономических формаций.

География и статистика (в это понятие включается также и то, что ныне относится к экономической географии) зародились в Ленинградском университете с первых лет его существования. Лекции по географии и статистике читали в университете такие выдающиеся ученые, как К. Ф. Герман, К. И. Арсеньев, Э. Ю. Петри, А. И. Воейков и др. Известны работа К. Ф. Германа «Статистическое исследование относительно Российской империи» (1819 г.), работы К. И. Арсеньева: «Начертание статистики Российского государства» (1818—1819 гг.), «Краткая всеобщая география» (1818 г.), «Статистические сведения о Санкт-Петербурге» (1836 г.), «Статистические очерки России» (1848 г.) и др. А. И. Воейков, выдающийся географ и климатолог, написал 79 работ экономико-географического характера или близких к ним (например, «Экономическое использование Севера Европейской России и Сибири»); кроме того свыше 150 комплексных и страноведческих работ А. И. Воейкова содержат экономико-географический материал. Автором значительного количества экономических и экономико-географических работ являлся Д. И. Менделеев («Мысли о развитии сельскохозяйственной промышленности», «Фабрично-заводская промышленность и торговля России» (1893 г.), «К познанию России» (1906 г.) и др.). Однако сколько-нибудь значительного развития и соответствующего научно-организационного оформления в дореволюционное время экономическая география в университете не получила.

Уже в первые годы Советской власти было положено начало новому этапу большого развития экономической географии в Петрограде. В составе образованного, в соответствии с постановлением Народного комиссариата просвещения от 23 сентября 1918 г. за подписью А. В. Луначарского, первого в Советском государстве Географического института с двумя факультетами — общегеографическим и этнографическим — была и кафедра экономической географии. 16 декабря 1918 г. оргкомитет института в составе кафедр и кабинетов утвердил кафедру экономической географии и учения о хозяйстве и кабинет экономической географии и учения о народном хозяйстве. В институте была создана Ученая коллегия как научно-исследовательская единица «для выполнения назревших настоятельных задач в области географических знаний» [3], которая в 1922 г. была переименована в Географо-экономический научно-исследовательский институт (ГЭНИИ) при Географическом институте.

В 1925 г. Географический институт, на основании постановления СНК РСФСР от 14 мая 1925 г., был включен в Ленинградский университет и преобразован в географический факультет с тремя отделениями: общегеографическим, этнографическим и антропологическим. В составе общегеографического отделения имелась кафедра экономической географии (зав. кафедрой проф. Г. А. Мебус, позднее — М. П. Бог-

данчиков, с 1936—1937 учебного года — проф. В. М. Штейн). Начиная с 1925 г. по настоящее время (с некоторым перерывом в начале 30-х годов в связи с реорганизационными мероприятиями) в Ленинградском университете существует одна кафедра экономической географии, объединяющая научную и учебную работу по экономической географии СССР и по экономической и политической географии зарубежных стран. К университету был присоединен также и Географо-экономический научно-исследовательский институт. Существовавшие в институте две самостоятельные секции — колонизационная и экономическая — в 1926 г. объединились в одну секцию прикладной географии.

Первоначально, до начала 30-х годов, объем и уровень научно-исследовательских работ по экономической географии на факультете и в институте был относительно невелик. Преобладающее значение в экономической географии имело так называемое отраслево-статистическое направление. Конкретные исследования главным образом касались изучения отдельных отраслей хозяйства и в некоторых случаях — районов (например, изучение Токсовского района, Мурманского побережья, Онежского края и др.).

В 1930—1931 гг. в ГЭНИИ сложился сектор экономической географии, кадры которого составили лица, окончившие аспирантуру ЛГУ (М. П. Богданчиков, Н. К. Головин, Н. Я. Николаев и др.). Сектор объединил основную часть экономико-географов Ленинграда и ряд лет играл роль центра экономической географии города.¹ С этого времени научная, экспедиционная и учебная работа экономико-географов кафедры и экономико-географов института стала осуществляться на основе взаимных деловых связей.

Главными направлениями деятельности экономико-географов стали: разработка теоретических вопросов экономической географии, экспедиционные исследования, экономико-картографические работы (составление «Атласа Ленинградской области и КАССР»), выполнение учебных поручений и составление учебников. В 30-х годах развернулась критика буржуазных течений в экономической географии — вульгарного географизма и отраслево-статистического направления и др.

Уже в это время указывалось на необходимость проведения комплексных географических исследований в виде экономико-географических экспедиций или участия экономико-географов в общегеографических экспедициях, выдвигались вопросы экономико-географического изучения городов, лесозащитного районирования и т. д. [4].

Громадное принципиальное значение для определения путей дальнейшего правильного развития экономической географии вообще и на факультете и в институте в частности имели решения X, XII, XVII, XVIII съездов Коммунистической партии, постановления ЦК ВКП(б), в том числе постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 16 мая 1934 г. «О преподавании географии в начальной и средней школе».

В 1931—1933 гг. ГЭНИИ по заданию Главдортранса провел большие экспедиционные транспортно-экономические исследования автожелезных дорог (в Карельской АССР, Западной области, Киргизии, Ленинградской области и Восточно-Сибирском крае). В 1933—1934 гг. проводились работы по изучению сельского хозяйства и сельскохозяй-

¹ В 1929 г. при Ленинградском институте марксизма (ЛИМ), преобразованном позднее в Ленинградское отделение Коммунистической Академии (ЛОКА), была организована группа по экономической географии, затем в конце 1930 г. при Институте экономики ЛОКА была создана экономико-географическая секция; в начале 30-х годов секция прекратила свое существование. С 1918 по 1930 г. вопросами экономической географии в Географическом обществе СССР занималось Отделение статистики; в ноябре 1934 г. было создано Отделение экономической географии.

ственного районирования Восточной Сибири. В 1932—1934 гг. экономико-географы факультета и ГЭНИИ принимали участие в сборе, обработке материалов и в составлении карт промышленности, энергетики и сельского хозяйства «Атласа Ленинградской области и КАССР», одном из первых крупных комплексных региональных атласов СССР, а в 1933—1935 гг. — в составлении экономических карт «Атласа Мурманского округа». В годы, предшествовавшие Великой Отечественной войне, подготавливался к изданию «Атлас районирования СССР» и «Атлас Кировской области». Однако изданию их помешала война.

В 1934 г. начались и продолжались до 1941 г. большие экономико-географические экспедиционные исследования районов, областей и отраслей народного хозяйства советского Дальнего Востока (в то время Дальневосточного края). В этих работах широкое участие принимали научные сотрудники ГЭНИИ, преподаватели, аспиранты, студенты географического факультета университета. В книге «Материалы к экономико-географическому изучению ДВК», изданной в 1935 г., впервые была опубликована программа комплексных экономико-географических исследований района.

В 1940—1941 гг. значительные работы проводились экономико-географами университета по изучению общих проблем развития и размещения промышленных центров СССР, по изучению промышленных центров Поволжья, Урала и других районов нашей страны, а также отдельных типичных промышленных центров РСФСР, УССР, республик Средней Азии. Накануне Великой Отечественной войны экономико-географы приняли участие в работах комплексной Воронежской лесостепной экспедиции.

В первые дни Великой Отечественной войны многие преподаватели, научные работники, аспиранты и студенты экономико-географы ушли на фронт. Пали смертью храбрых при защите нашей Родины М. П. Богданчиков, Н. Я. Николаев, Н. К. Головин, В. М. Смирнов, Г. И. Ноздрачев и др. Ряд работников кафедры и института погибли в период блокады Ленинграда.

В 1942—1944 гг. экономико-географы работали в г. Саратове, куда был эвакуирован университет. Здесь продолжались учебные занятия — читались лекции на географическом и экономическом факультетах Ленинградского и Саратовского университетов, в высшей партийной школе при Саратовском обкоме ВКП(б), на партийно-советских курсах ЦК КП(б) Украины. Научная работа по экономической географии СССР включала изучение проблем развития районов Поволжья, Башкирской АССР, Прибалтики; по экономической географии зарубежных стран — изучение вопросов развития тихоокеанских районов США, капиталистических стран Азии и др.

После Великой Отечественной войны, в соответствии с предложениями партийных, советских и плановых организаций, экономико-географы университета осуществляли экономико-географические исследования или принимали участие в работах комплексных географических экспедиций по отдельным районам СССР. Это были работы по Кольскому полуострову, Карельскому перешейку, по Ладожскому озеру, Ленинградской и Псковской областям, Северному Приладожью Карельской АССР, Крымской и Вологодской областям. Они завершались обычно написанием экономико-географических монографий, которые передавались заинтересованным организациям. Основное внимание на кафедре экономической географии в эти годы уделялось учебной работе, а научная деятельность главным образом проводилась по экономической географии зарубежных стран.

Крупные изменения в развитии экономической географии в университете относятся к 1948 г. Они связаны с назначением на должность заведующего кафедрой проф. В. М. Четыркина, убежденного сторонника районного направления в экономической географии, ревностного поборника подлинно комплексных, тесно связанных с практикой географических исследований. Опираясь на ленинскую методологию экономического районирования и обобщив опыт разработки теоретических и практических вопросов районирования за годы Советской власти в нашей стране, В. М. Четыркин обогатил теорию экономического районирования рядом новых положений. Для экономико-географической науки немаловажное значение имеют его высказывания о единстве территориальной формы социалистического общественного разделения труда и советского экономического районирования, объективном характере районообразования, о советском экономическом районировании как единой системе взаимосвязанных районов, о формировании экономических районов на основе принципа достижения максимальной производительности общественного труда при наименьших затратах, о районообразующих признаках (в частности, о роли узловых народнохозяйственных проблем в процессе районообразования), сущности материально-производственных комплексов и комплексного развития экономических районов СССР, о соотношении комплексности и специализации. В. М. Четыркину принадлежит определение комплексности как высшей и наиболее рациональной формы общественного разделения труда, свойственной социалистическому обществу и являющейся его преимуществом.

Главным направлением научно-исследовательской работы экономико-географов кафедры и института стала разработка теоретических вопросов общэкономического и отраслевого экономического, в частности сельскохозяйственного, районирования и конкретных проблем экономического районирования Северо-Запада и Европейского Севера СССР. В соответствии с предложениями Госплана СССР, местных советских и хозяйственных организаций были выполнены работы по общэкономическому районированию Северо-Запада и Европейского Севера, по сельскохозяйственному районированию Вологодской области, по экономическому районированию и проблемам развития Ленинградского района (Л. П. Альтман, Б. Д. Бобок, Л. Г. Чертов и др.).

С 1959 г. получили дальнейшее развитие и углубление основные теоретические и методические положения школы экономической географии Ленинградского университета.² Значительно возросла актуальность разработки теоретических и практических вопросов экономического районирования и проблем оптимального размещения производительных сил в свете решений XX, XXII, XXIII съездов КПСС в связи с требованиями правильного сочетания территориального планирования с отраслевым принципом управления народным хозяйством.

В региональных экономико-географических исследованиях первостепенное значение придается: а) изучению тех отличительных особенностей и свойств районов, которые отвечают на вопрос, как и в каких условиях развивается производственная деятельность экономических районов; б) выявлению в связи с этим специфических для каждого района и являющихся основным районообразующим фактором узловых народнохозяйственных проблем, связывающих воедино все факты и явления, объединяющих многогранную производственную деятельность в районе в единое производственное целое (комплекс), обеспечивающих

² После кончины в 1958 г. проф. В. М. Четыркина зав. кафедрой экономической географии с 1959 г. стал проф. Б. Н. Семевский.

в процессе своего разрешения — оптимальное развитие, углубление и укрепление общегосударственной производственной специализации района; в) изучению сложной системы природных и экономических условий, в которых складываются индивидуализированные особенности комплексных народнохозяйственных проблем и с которыми связано своеобразие путей и методов достижения максимальной производительности общественного труда.

Важное значение имеет разработка таких теоретических вопросов экономической географии, как соотношение интегрального и отраслевого экономического районирования, сущность и задачи различных видов отраслевого районирования, типология экономических районов, промышленных и транспортных узлов и др., особенностей формирования промышленных комплексов восточных районов СССР. При этом развитие экономической географии происходит в неразрывной связи с другими географическими науками, при тесном контакте кафедры экономической географии с другими кафедрами факультета (участие экономико-географов в комплексных географических исследованиях и т. д.). Региональные комплексные работы продолжаются в настоящее время в Архангельской области. Значительное место заняли так же, как и в предвоенные годы, работы экономико-географов по составлению социально-экономических карт в районных географических атласах — Коми АССР, Вологодской, Ленинградской, Мурманской, Псковской и других областей, «в Атласе сельского хозяйства СССР», в составлении отдельных экономических карт (Ленинградский район и др.).

После 1959 г. на кафедре значительно усилились разработка теоретических и конкретных вопросов экономического районирования и проблем развития народного хозяйства стран социалистического содружества, в частности Республики Куба, Румынии, ГДР, Польши и др., изучение вопросов политической и экономической географии капиталистических стран, изучение проблем хозяйственного строительства развивающихся стран Азии и Африки (Б. Н. Семевский, Н. В. Николаева, С. В. Лавров, Е. И. Лагутина).

Особую роль приобрело в настоящее время в научно-исследовательской работе экономико-географов университета и института применение математических методов, в частности, при разработке проблем рационализации перевозок отдельных грузов, проблем развития районов и др.

Изменения теоретической направленности научной работы в 1948 г. привели к изменениям в организации и содержании учебной работы: в перестройке лекционных курсов в соответствии с принципиальными требованиями нового направления в экономической географии, в устранении элементов отраслевого описательного характера, в разработке нового учебного плана, новых программ лекционных курсов, в организации производственной и учебной практики, в освоении методов полевых экономико-географических исследований. Разработанный В. М. Четыркиным курс «Теоретические основы советского экономического районирования» читает в настоящее время доц. Л. П. Альтман. С 1959—1960 учебного года проф. Б. Н. Семевским читается курс «Современные вопросы теории экономической географии». Усилена и существенным образом перестроена физико-географическая подготовка студентов экономико-географов и повышен уровень их технико-экономической подготовки. Наряду с курсами «Основы индустриального производства» и «Основы сельскохозяйственного производства» читаются курсы «Технико-экономическое проектирование», «Основы районных планировок», «Применение математических методов в экономических исследова-

ниях», «Линейное программирование» и др. Большое внимание уделяется проведению практических занятий и спецсеминаров. Так, более 15 лет проводится спецсеминар по экономической географии районов СССР (Северо-Запад, восточные районы СССР и др.). Организованы семинары по экономической географии социалистических стран Европы и капиталистических стран (США). В целях повышения качества подготовки экономико-географов с 1950 г. стала проводиться учебная практика студентов II курса в виде учебных экскурсий в различные районы страны (Средняя Азия, Закавказье, Урал, Северный Кавказ, Поволжье, Закарпатье и др.).

Производственная практика студентов проводится в научно-исследовательских и научно-проектных институтах, плановых организациях (Ленгипрогор, Ленгидроэнергoproject, облпланы и т. д.). В значительной части задания по производственной практике представляют собой непосредственно составную часть выполняемых тем или иным учреждением производственных работ (разработка проектов строительства отдельных объектов, составление технико-экономических докладов и пр.). Вместе с тем студенты ежегодно проходят производственную практику, участвуя в научно-исследовательской работе кафедры и института. Дипломные и курсовые работы выполняются в связи с участием студентов в экспедициях факультета и института, в работе научно-проектных организаций Ленинграда.

Всего за послереволюционные годы Ленинградский университет окончило свыше 500 специалистов по экономической географии, в том числе за послевоенные годы (1945—1966 гг.) специалисты экономико-географа получили более 275 чел. Специалисты, окончившие кафедру, работают почти во всех районах Советского Союза — от Ленинградской области до Чукотского национального округа, от Мурманской области до Туркмении и Узбекской ССР — в таких учреждениях и организациях, как Институт географии АН СССР, Институт географии СО АН СССР, Ленинградский, Иркутский и другие университеты, педагогические институты, различные научно-проектные институты, областные плановые комиссии и многочисленные школы. Только за 1945—1966 гг. кафедру окончило несколько десятков аспирантов. На кафедре обучались и обучаются студенты и аспиранты из социалистических стран (Польская Народная Республика, Чехословацкая Социалистическая Республика, Социалистическая Республика Румыния, Венгерская Народная Республика и др.), стран Азии и Африки.

Экономико-географы кафедры и института принимали и принимают участие во всесоюзных, региональных и других съездах, конференциях и иных научных совещаниях (съезды Географического общества СССР, всесоюзные совещания по экономическому и сельскохозяйственному районированию, по социально-экономическому картографированию, региональные совещания по развитию и размещению производительных сил и т. д.).

Развитие экономической географии в университете происходило при наличии взаимных связей с учебными заведениями Ленинграда (ЛГПИ им. А. И. Герцена, Финансово-экономический институт и др.), с Географическим обществом СССР, с Московским, Тартуским, Саратовским, Дальневосточным и другими университетами страны (взаимное чтение лекций, прохождение производственной практики студентами, взаимные консультации, участие в написании учебных пособий и т. д.). Весьма большую роль играют связи экономико-географов университета с плановыми организациями, научно-исследовательскими и проектными институтами (Плановая комиссия Северо-Западного эконо-

мического района, Ленинградская областная плановая комиссия, Ленгидроэнергопроект, Ленгипрогор и др.).

Важное значение имеют также взаимные связи экономико-географов университета с научными и учебными учреждениями и отдельными учеными зарубежных, прежде всего социалистических, стран. Ученые социалистических стран (Болгария, Польша, Куба и др.) и английские, норвежские, американские профессора читали лекции студентам экономико-географической специальности ЛГУ. Преподаватели университета (проф. Б. Н. Семевский, доц. Л. П. Альтман, доц. С. Б. Лавров) в свою очередь читали лекции в зарубежных странах.

Дальнейшее развитие экономической географии в университете будет осуществляться по следующим направлениям:

— разработка теоретических вопросов экономической географии, как-то: экономическое районирование, таксономическая система районирования, межрайонные территориальные модели общественного производства, значение и роль промышленных узлов в размещении производства и др.;

— участие в разработке теоретических и практических вопросов размещения производительных сил и комплексного развития экономических районов СССР в текущей пятилетке и в генеральном плане, и прежде всего — экономических районов Севера и Северо-Запада СССР;

— расширение комплексных экономико-географических исследований при усилении взаимодействия в работе экономико-географов с физико-географами;

— расширение участия в работах по составлению комплексных географических региональных атласов при особом внимании к составлению синтетических экономических карт;

— усиление практической направленности выполняемых работ, расширение взаимосвязей с научно-проектными и плановыми организациями;

— изучение проблем развития отдельных стран социалистического содружества, крупных капиталистических государств, развивающихся стран Азии и Африки;

— изучение зарубежных экономико-географических школ как в отношении их теоретических положений, так и в отношении участия отдельных представителей этих школ в решении различных практических вопросов;

— всемерное расширение использования математических методов и ЭВМ в научных исследованиях;

— усиление внимания к вопросам теории и методики учебного процесса, к повышению уровня подготовки специалистов экономико-географов, продолжение работ по написанию учебников и учебных пособий по экономической географии.

Summary

The article deals with the principal lines of development of economic geography in Leningrad university for 50 years of the Soviet Power, followed by an analysis of some problems, connected with theory and method of the school of the economic geography in Leningrad university.

Special attention is paid to the significance of scientific, academic and social activity of economic geographers of the Geographic faculty and Research institute of geography.

In conclusion the future development of economic geography at the university is given.

ЛИТЕРАТУРА

1. В. И. Ленин. Примечание к статье «Набросок плана научно-технических работ». Полн. собр. соч., т. 36, стр. 599.
2. В. И. Ленин. Политический отчет ЦК РКП(б). XI съезд РКП(б). Полн. собр. соч., т. 45, стр. 115.
3. Н. К. Головин. К истории Географо-экономического научно-исследовательского института (ГЭНИИ). М.—Л., 1934.
4. Труды Географо-экономического научно-исследовательского института, вып. 2, серия экономико-географ. Л., 1934.

Статья поступила в редакцию 20 декабря 1966 г.
